



СВОБОДА И СПРАВЕДЛИВОСТЬ  
**Яблоко**

Российская объединенная демократическая партия

в Костроме

[www.yabloko.ru](http://www.yabloko.ru)

ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ РЕГИОНАЛЬНОГО ОТДЕЛЕНИЯ ПАРТИИ «ЯБЛОКО» В КОСТРОМЕ



тendentуют на то, чтобы их избрали депутатами Костромской областной Думы и Думы города Костромы. Кроме того, в региональные списки добавляются «паровозы» – представители парламентских фракций партий. Эти люди заведомо обманывают избирателей, потому что совершенно не собираются работать в тех органах власти, куда пытаются выбраться. Я считаю такой путь нечестным по отношению к избирателям.

Список Российской объединенной демократической партии «ЯБЛОКО» на предстоящих выборах состоит из действительно уважаемых людей Костромской области и города Костромы.

Давайте посмотрим на то, как идет избирательная кампания в регионе. Мы видим нашествие так называемых «варягов» в Кострому сегодня. Отовсюду, и в первую очередь из Москвы, приезжают неизвестные никому люди и пре-

тискивают на выборах жителей Костромской области и города Костромы, которые не просто всю жизнь работают здесь, но и внесли огромный вклад в благополучие региона. Эти люди готовы и дальше делать все возможное для изменения сложившейся ситуации, решения актуальных проблем. И мы очень рассчитываем на вашу поддержку.

**Сергей МИТРОХИН,**  
лидер партии «ЯБЛОКО»



ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!

Вы очень хорошо знаете, что в России сейчас не самое лучшее время. В нашей стране серьезный экономический кризис и серьезные проблемы вследствие политических ошибок, допущенных федеральной властью. Это касается всех и, конечно же, относится и к Костромской области.

Мы в Российской объединенной демократической партии «ЯБЛОКО» внимательно обсуждали, чем мы можем поддержать наших избирателей, жителей Костромской области.

Диалог шел совместно с вашими известными земляками: Владимиром Михайловым, Александром Лазутиным и Валентиной Ямщиковой. Эти люди хорошо известны вам и представляют такие важные сферы жизни региона, как промышленность и сельское хозяйство, экология. Мы надеемся, что они достойно представлят нашу партию и наших избирателей в областном и городском законодательном собрании.

Мы приняли решение о подготовке большой и серьезной программы развития Костромской области. Вам известна ключевая проблема – катастрофически большой государственный долг региона, значительно превышающий доходы бюджета. Как следствие, это делает невозможным финансирование в должной мере социальной сферы, обеспечение жильем молодых семей, решение вопросов совершенствования коммунальной инфраструктуры. Мы сталкиваемся с большим комплексом сложных вопросов, которые в условиях большого внешнего долга просто неразрешимы.

Чтобы справиться с существующими проблемами, нужно повышать эффективность управления областью, очень важно использовать природные возможности области, ее лесные богатства. К сожалению, в этом направлении сегодня делается очень и очень немного. Агропромышленный комплекс находится в пограничном состоянии, многие предприятия могут быть закрыты в ближайшее время. Поэтому нам нужна комплексная концепция и программа развития области, работа над которой идет уже сейчас. При составлении программы мы опираемся на серьезные наработки наших региональных лидеров: Владимира Михайлова, Александра Лазутина, Валентины Ямщиковой. С их помощью мы сможем определить основные направления развития области, которые будут реализовываться в их депутатской работе. Я считаю, что вы поступите правильно, если поддержите нас на предстоящих выборах этих кандидатов.

**Григорий ЯВЛИНСКИЙ,**  
основатель партии «ЯБЛОКО»

КОСТРОМСКОЙ ОБЛАСТИ – ЭФФЕКТИВНУЮ ПРОГРАММУ РАЗВИТИЯ

Выборы депутатов Костромской областной Думы шестого созыва

13 сентября  
2015 года



Яблоко  
СВОБОДА И СПРАВЕДЛИВОСТЬ  
Российская объединенная демократическая партия

«Мы спасем  
Костромскую область!»



**промышленник  
МИХАЙЛОВ**



**эколог  
ЯМЩИКОВА**



**аграрий  
ЛАЗУТИН**

# 10 инициатив Владимира Михайлова

**1** Выявить причины высокого уровня онкозаболеваемости населения Костромской области и устраниить их.

**2** Остановить старение области. Начать профориентацию школьников на востребованные в регионе специальности. Оценивать работу директоров школ не по количеству выпускников, поступивших в вузы, специалисты которых уезжают из Костромской области.

Ежегодно из региона уезжает порядка 10 тысяч трудоспособного населения, так как полученная специальность не соответствует запросам рынка.

**3** Прекратить самовольную и точечную застройку в Костромской области.

**4** Развивать экономику Костромской области. Прекратить загонять область в долговую яму. Государственный долг Костромской области уже превысил 120% от собственных доходов областного бюджета, и он будет расти, поскольку, согласно недавним заявлениям областных чиновников, нам в этом году не хватает 2 млрд рублей. На 1 января 2011 г. долг области составлял около 8 млрд руб., а на 1 января 2015 г. он достиг почти 16 млрд. За 4 года госдолг вырос в два раза!

Из 13 млрд рублей собственных доходов миллиард тратится только на обслуживание долга.

Определить перспективные отрасли для дальнейшего развития с целью оказания им мер поддержки.

Выявить и пересмотреть неэффективные расходы областного бюджета.

Заставить предприятия платить налоги по месту их расположения, а не по месту их юридического адреса: например, Костромская ГРЭС, находящаяся на территории Костромской области, платит налоги в другой регион.

**5** Развивать инфраструктуру области.

Строительство второго моста. Пересмотреть схему движения на мосту с целью увеличения пропускной способности при заезде на мост и при съезде с него.

Уменьшение интенсивности движения по действующему мосту путем строительства необходимого количества детских садов и школ, организации рабочих мест в Заволжье (необходимо стимулировать открытие производственных предприятий за счет создания льготных условий). Обязать застройщиков при возведении новых жилых микрорайонов строить социальные объекты.

## 5 ТЕЗИСОВ ПРОГРАММЫ:

- РЕАЛИЗОВАТЬ Федеральную программу по развитию производства, создать в регионе новые рабочие места.
- УМЕНЬШИТЬ дефицит областного бюджета за счет сокращения неэффективных расходов и увеличения доходов региона.
- УСТАНОВИТЬ достойный уровень ежемесячной выплаты на детей в возрасте от 1,5 года до 3 лет, по объективным причинам не посещающих дошкольные учреждения.
- ПОСТАВИТЬ работу управляющих компаний под жесткий депутатский контроль.
- ОБЕСПЕЧИТЬ поддержку наименее социально защищенных слоев населения.

## ВЛАДИМИР МИХАЙЛОВ: «Корень наших бед – паралич власти»

Действующий депутат Костромской областной Думы Владимир Михайлов баллотируется в новый созыв по одномандатному избирательному округу № 6 и возглавляет список кандидатов, выдвинутых региональным отделением Российской объединенной демократической партии «ЯБЛОКО», при этом остается беспартийным.

**– Владимир Викторович, с чем вы идете на предстоящие выборы?**

– Встречаясь с людьми, я убедился, что у нас сегодня наступил паралич власти. Жители обращаются с вопросами, для решения которых не требуется многое доказательств. Например, люди не могут за-

ставить управляющую компанию скосить траву на придомовой территории. Или построили новый дом для ветеранов в Малышкове, а когда стали строить дом напротив, то разрушили дорогу и повредили ливневку. Власть должна заставить застройщика все восстановить, и, несмотря на то, что еще не вышла гарантия, она этого не делает. Еще пример: жители просят передвинуть детский городок ближе к дому, так как детям сложно к нему пройти через заросший пустырь. На все это требуется только желание, организация, но у нас ни в городе, ни в области нет хозяина. Корень всех наших бед – беспринципность власти.



**– И как, по-вашему, это можно исправить?**

– У меня на предприятии любой вопрос считается проблемой. В компьютере есть такая опция: любой сотрудник может сообщить о перегоревшей лампочке, сломанном шпингалете, я уж не говорю о серьезных вопросах. Затем назначается ответственный за решение этой проблемы и контролируется выполнение поручения. Почему бы и в городе не внедрить такую систему? Каждый чиновник должен иметь зону ответственности и отвечать за результаты своей работы.

**– Сегодня вновь стала модной тема строительства второго моста через Волгу. Вы верите,**

**что это не просто очередные разговоры?**

– Мы слышим про второй мост уже от третьего губернатора, и закладка первого камня была, и заявления министров звучали. Да, новый мост Костроме нужен, но надо понимать, что даже если сегодня начать его строительство, его откроют в самом лучшем случае через 4-5 лет.

Почему сегодня на существующем мосту образуются пробки? Потому что за Волгой активно строится жилье, а расположенные там промышленные предприятия закрываются. Это и «Мотордатель», и «Рабочий металлист», и «Стромнефтемаш», и Радиоприборный завод. Сегодня людям в Заволжье негде работать. Плюс не хватает школ, детских садов, и некоторые родители возят детей в левобережную часть города. Если создать в заволжском районе рабочие места и обеспечить детей местами в детских садах и школах, то нагрузку на мост можно в разы снизить.

И затем с реверсивным движением с треском провалилась: как только включают реверсивное движение, на мосту образовываются пробки. Нужно найти, кто предложил это сделать и сколько на это потрачено.

размерно мало. Земля, тем более обрабатываемая, должна иметь высокую ценность. Надо поднять ее кадастровую стоимость, только учить ее плодородие, коммуникации и другие факторы. А далее муниципалитетам дать право «казнить/помиловать».

**– Каким образом?**

– Вот смотрите. Федерально установлена предельная планка налога на землю в размере 0,3%. Физлицо купило 60 гектаров и не обрабатывает землю – земля застасывает. Физлицо платит налог копеечный, и за нецелевое использование земли штраф – 5000.

**– А у вас?**

– Если у меня на поле нашлось болотце – все, земля под нецелевым использованием, штраф 300000. А когда земля будет стоить хотя бы 500 000 рублей, пусть, у кого она простирается, платят по 0,3% налог. А тем, у кого земля в обороте, субъект может снизить налог – нижняя граница государством не установлена, хоть до 0,01%. И тогда землевладельцу не будет смысла платить 50 000 рублей за пустырь. Вот вам эффективный инструмент стимулирования обработки земель.

**– Зная наше государство, в это верится с трудом – что кому-то понизят налог...**

– Вот видите! Кого же мы избираем, что властям доверия нет?! В силах областных депутатов заставить исполнительную власть повернуться лицом к проблемам села. Поэтому я и решил идти в Думу.

## 5 ТЕЗИСОВ ПРОГРАММЫ:

- СДЕЛАТЬ господдержку сельхозпроизводителей инструментом эффективного управления.
- ИЗМЕНИТЬ кадастровую стоимость сельских земель – обрабатываемая земля должна иметь свою ценность.
- ДОБИТЬСЯ приоритетных условий и пониженного налогообложения для тех, кто обрабатывает землю и производит продукцию.
- ЗАКРЕПЛЯТЬ людей на селе с помощью создания частных фермерских хозяйств при поддержке крупных сельхозпроизводителей.
- ОБЕСПЕЧИТЬ продовольственную безопасность Костромской области.

## АЛЕКСАНДР ЛАЗУТИН: «Земля должна иметь ценность!»

Кандидат в депутаты Костромской областной Думы VI созыва по одномандатному округу № 10 (Костромской район) живет и работает на костромской земле 30 лет. Он уже представлял интересы аграриев в Думе IV созыва. И хотя сельхозпроизводители и переработчики в Думе всегда в меньшинстве, ему удалось «пробить» много крайне важных вопросов и способствовать принятию закона о продовольственной безопасности области.

**– Александр Степанович, что же не дает вам спокойно заниматься своими двумя хозяйствами? Почему вы вновь решили баллотироваться в Думу?**

– Я не только своими хозяйствами занимаюсь, но давно веду большую общественную работу. В 2002-м мы объединились в Ассоциацию крестьянских (фермерских) хозяйств Костромской области, был избран ее председателем. Мне удалось добиться, чтобы в

2010 году сельскохозяйственные союзы и организации образовали единое аграрное сообщество «Костромской аграрный союз». Власти теперь очень просто с нами контактируют – вот мы все как на ладони, и вот все наши консолидированные проблемы и интересы. А нам разговаривать не с кем – ни переработчики сельхозпродукции, ни торговля свои общественные институты не создали.

**– А почему?**

– Потому что им проще по телефону обсудить и сговориться. И в итоге, помнится, в прошлом году на совещании губернатор задает вопрос: как так получается, что крестьяне цены опустили на 15% на свою продукцию, а на те же продукты в торговле цена выросла на 8-10 процентов? А в ответ – тишина, отвечать некому. Первые лица даже не ходят на эти совещания – им это не интересно. А страдают в конечном итоге два крайних – производитель и покупатель.



**– Давайте не будем голословными, приведите пример.**

– Ну вот смотрите, закупочная цена на молоко в 2010 году была 12 рублей, а в магазине литр отборного молока стоил 24 рубля. Сейчас закупочная цена 18 рублей, а в магазине отборное молоко уже по 70 рублей. Закупка выросла на 6 рублей, а продажа – на 46. Вот и считайте, в чьих карманах прибыль, а в чьих – прорехи!

**– А по земельному вопросу в чем «затык»?**

– В кадастровой стоимости сельскохозяйственных земель и в разнице отношения к физлицу-землевладельцу и юрлицу. У юрлица космические штрафы и ограниченный объем владения землей, в отличие от физлица, которое может хотеть тысячу гектаров иметь.

**– А при чем тут кадастровая стоимость земли?**

– Земля в Костромском районе сейчас 25 000 за гектар – это несо-

## БИОГРАФИЧЕСКАЯ СПРАВКА:

Александр Лазутин родился в 1960 году.

Окончил Орловский сельскохозяйственный институт по специальности ученый агроном в 1985 году.

Более 30 лет работает в сельском хозяйстве.

В 1993 г. создал фермерское хозяйство «Мечта».

В 2003 г. возглавил обанкротившийся СПК «Дружба» (реорганизован в ЗАО «Шунга»).

«Мечта» – лидер региона по производству картофеля и овощей. С 2010 года постоянный обладатель ежегодного Кубка Героя Социалистического Труда имени Л.М. Малкова.

«Шунга» – одно из лучших животноводческих предприятий ЦФО. С 2007 года признано лучшим предприятием в сфере животноводства, обладатель Кубка им. П.А. Малининой.

В 2006 году был избран депутатом Костромской областной Думы и председателем комитета по аграрной политике, природным ресурсам и экологии.

В 2014 г. Александру Лазутину присвоено звание «Заслуженный фермер России».

Женат, отец 5 детей и дед двум внукам. Взрослые дети работают в сельском хозяйстве.

# для спасения Костромской области

ты (школы, детские сады, больницы)..

Снижение стоимости электроэнергии до цены средней по ЦФО путем развития малой энергетики с использованием собственных энергетических ресурсов.

## 6 Повысить эффективность управления областью.

Провести оценку эффективности работы областной администрации, областной Думы и департаментов с целью сокращения численности штатов путем опубликования ежедневных отчетов о проделанной работе руководителей на официальных сайтах.

Привязать заработную плату чиновников к средней заработной плате с установлением коэффициента, в зависимости от уровня занимаемой должности. Например, коэффициент заработной платы губернатора установить 3 к средней заработной плате по области, а сити-менеджера — 2 по городу Костроме.

## 7 Выделить в отдельный раздел развитие туризма в области.

8 Бороться с политической цензурой в области, из-за которой упорно умалчиваются актуальные и острые проблемы области.

## 9 Решать экологические проблемы Костромской области.

Ликвидация нелегальных свалок путем усиления ответственности в Административном кодексе Костромской области.

Организация раздельного сбора мусора через школы (написание сочинений «Как в моей семье разделяют мусор?»). Строительство мусороперерабатывающего комбината.

Прекращение несанкционированной вырубки леса путем ужесточения ответственности в Административном кодексе Костромской области.

## 10 Повышение уровня занятости сельского населения.

Использование местных видов топлива: древесины, соломы, торфа, сланцев и создание передвижных электростанций для приближения их к источникам топлива.

Ввести льготу для предприятий, производящих продукцию, расположенных в районах области, в зависимости от уровня заработной платы в конкретном районе: чем ниже уровень заработной платы, тем выше размер льготы.

## 5 ТЕЗИСОВ ПРОГРАММЫ:

1. ВОССТАНОВИТЬ функционирование санатория матери и ребенка «Костромской».
2. ВЗЯТЬ под особый контроль разработку проектов водоснабжения в поселках Пона-зырево и Красное-на-Волге.
3. ДОБИТЬСЯ создания парка культуры и отдыха на особо охраняемой природной территории парк «Берендеевка».
4. РЕШИТЬ проблемы практического взаимодействия граждан с организациями ЖКХ и органами власти.
5. ЗАПРЕТИТЬ новое строительство в историческом центре города, чтобы охранить самобытность Костромы.

## ВАЛЕНТИНА ЯМЩИКОВА:

### «Лучшая политика – честность!»

Пожалуй, если задать любому костромичу вопрос: «Кто в Костромской области самый известный эколог?» – ответ будет один: Валентина Ямщикова. В течение последних 20 лет ее имя стало синонимом честной и бескомпромиссной борьбы за право жителей региона дышать свежим воздухом, пить чистую воду и чувствовать себя защищенными от варварского истребления природы.

История экодвижения «Во имя жизни», сопредседателем которого является Валентина Ямщикова, началась в далеком 1993 году с борьбы жителей против строительства на территории Костромской области атомной станции. Благодаря активным усилиям экологов костромичам удалось провести первый в России антиядерный референдум,

подавляющее число участников которого выступило против строительства АЭС. Сегодня многие жители, знающие об ужасах Чернобыля, благодаря общественным активистам, самоутверженно и бескорыстно защищившим регион от экологической угрозы. Не выступи костромские экологи против АЭС, сегодня Костромская область могла получить на своей территории потенциально опасный ядерный объект и при этом оставаться без денег, потому что все налоги уходили бы по месту регистрации компании, а не в бюджет того региона, где была расположена АЭС.

– Чистая природа – это наша изюминка. У Костромской области есть все предпосылки для того, чтобы стать центром экологического туризма и восстановительной ме-



дицины России благодаря уникальному сочетанию природных факторов. Нельзя допустить, чтобы эти уникальные богатства оказались разрушены и стали недоступными для будущих поколений, – убеждена Валентина Ямщикова.

Извравшись в областную Думу третьего созыва, Валентина Николаевна сумела разработать и добиться принятия областного закона «О зеленых насаждениях городских и сельских поселений», который помог сохранить множество зеленых зон и не допустить варварской уплотнительной застройки десятков городских территорий. При этом она никогда не боялась открыто высказывать свою позицию и смело ее отстаивать.

Даже закончив работу в Думе по истечении депутатских полномо-

чий, Валентина Ямщикова не прекратила самоутверженной, честной и бескорыстной борьбы против незаконных вырубок деревьев в «спальных» районах Костромы, не перестала ратовать за права земляков на восстановление здоровья в санаториях, выступая за сохранение санатория «Костромской», созданного для работы по профилю «Мать и дитя».

Кроме этого Валентина Ямщикова приняла активное участие в антикоррупционной борьбе общественности за сохранение Шаговского пруда, который власти при полном попустительстве «карманных» депутатов, лоббирующих в Думе свои бизнес-интересы, пытались отдать под застройку.

Увидев вопиющую несправедливость, творящуюся в Костроме, Валентина Ямщикова вновь решила вернуться в политику, чтобы приложить все свои знания, умения и опыт на благо костромичей.

– Я считаю, что лучшая политика, которую должен вести депутат, – это честность. Стыдно, когда мы, вместо того чтобы создавать и развивать наш регион, грабим сами себя, вырубая деревья, уничтожая источники чистой воды и возвращая на их месте не социальные объекты: школы, детсады и больницы, а очередные торговые центры или бетонные многоэтажки, в которых

невозможно жить. Депутат нужен не для того, чтобы лоббировать в Думе свой бизнес, а для того, чтобы контролировать работу власти и не позволять ей принимать решения, ущемляющие интересы жителей, – считает Валентина Ямщикова.

## 5 ТЕЗИСОВ ПРОГРАММЫ:

1. СОЗДАНИЕ современной городской инфраструктуры в Шарье.
2. ПОВЫШЕНИЕ инвестиционной привлекательности города и района.
3. СОХРАНЕНИЕ культурного и исторического наследия Шарьинского района.
4. РАЗРАБОТКА новых туристических маршрутов, привлечение туристического потока из Костромской области и соседних регионов.
5. ПЕРЕРАСПРЕДЕЛЕНИЕ собираемых налогов в сторону местного самоуправления Шарьи.

## ОЛЕГ ЛУКАЧЕВ:

### «Северо-Восток области можно оживить»

Руководитель некоммерческой организации «Наше Поветлужье» и кандидат в депутаты Костромской областной Думы от Шарьи и Шарьинского района Олег Лукачев ставит перед собой более чем амбициозные цели. Он уверен, что Шарья может стать центром Поветлужья, что привлечет в район инвестиции и даст импульс развитию всех сфер жизни от туризма до экономики.

– Олег Борисович, почему вы решили идти на выборы вместе с партией «Яблоко»?

– Я с огромным уважением отношусь к лидерам партии в нашем регионе: Владимиру Михайлову, Александру Лазутину и Валентине Ямщиковой. Это несомненные лидеры, и работать в их команде – большая честь для меня. Уверен, что в случае избрания вместе мы сможем многое изменить в Шарьинском районе. Для меня «Яблоко» как первая любовь. Мы начали совместную работу еще в

1999 году во время выборов в Государственную Думу Российской Федерации. Кандидатом от партии «Яблоко» в тот момент была Валентина Ямщикова, и мы помогали ей в работе на Северо-Востоке Костромской области.

– Как вы оцениваете ход нынешней избирательной кампании в Шарье?

– С каждым разом выборы становятся жестче, оппозиционные кандидаты в своем большинстве отсеиваются еще на этапе регистрации. К сожалению, мы находимся в неравных условиях с партией власти. Раньше в местных СМИ разворачивались настоящие дебаты, сейчас этого нет. Все информационное пространство заполнено только одной партией. Лишь у меня это вызывает отвращение.

– На протяжении долгого времени вы занимаетесь разносторонней общественной деятельностью. Зачем вам, успеш-



ному предпринимателю, нужна эта работа?

– Ответ очень прост: хочется изменить наш город к лучшему, исследовать возможности по исправлению сложившейся ситуации. Я уверен, что Северо-Восток области можно оживить, сделать более привлекательным для инвесторов, комфортным для жителей и интересным для туристов. К сожалению, сейчас предпринимательская среда не слишком отзывчива в плане общественной деятельности. Но в этом отчасти виновата существующая власть, которая по-своему воспринимает понятие социальной ответственности и считает, что предприниматели всегда ей что-то должны. С таким отношением желание заниматься общественной работой возникает не у многих. Не буду скрывать, несколько раз, сталкиваясь с безразличием, у меня возникала идея уехать из Шарьи. Но эти мысли быстро проходили, а до-

стигнутые успехи вдохновляли на новые дела и эффективную работу на благо родного города и района. Общественная деятельность увлекает, а достигнутые результаты не дают остановиться ни на минуту.

– Каких успехов удалось добиться?

– Если говорить про последние пять лет, то самое основное – это создание городского парка. В советские времена он был очень популярным и востребованным местом отдыха, но затем парка не стало. Несколько лет назад мы всерьез занялись этой проблемой. Создали проект будущего парка, затем выиграли грант Фонда Натальи Водяновой на строительство детской площадки. И это дало сильный толчок в реализации нашей задумки. Сегодня городской парк стал территорией успеха, где хотят проявить себя многие люди. Идея стала по-настоящему масштабной и объединила абсолютно разных людей. Два достижения прошлого года – это создание уникальной выставки лесовозной и лесозаготовительной техники под открытым небом и открытие в городском парке уличного фонтана. Кроме того, мы выиграли два гранта, за счет которых будет организована этнодеревня с турцентром нашего Поветлужья для шарьинского района. Уверен, что все вместе это способно придать импульс развитию туризма в Шарье.

– Чем вы планируете заняться в первую очередь после избрания в областную Думу?

## БИОГРАФИЧЕСКАЯ СПРАВКА:

Валентина Ямщикова родилась в 1949 году в Республике Беларусь. По образованию – гидролог.

Долгое время занималась вопросами обеспечения качественной питьевой водой жителей Сырдарынского, а затем и Костромской областей.

С 1991-го по 1997-й – главный специалист отдела охраны водных ресурсов Костромского областного комитета экологии.

В 2000-е руководила комиссией по аграрной политике, экологии и природным ресурсам Костромской областной Думы. В это же время была сопредседателем экологического движения «Во имя жизни».

Затем долгое время являлась директором центра «Кострома – геомониторинг».

Занимается общественной работой, уделяя особое внимание вопросам экологии.

Была членом партии ЯБЛОКО с 1999 года, а с этого года возглавила региональное отделение.

Воспитала двоих сыновей.

невозможно жить. Депутат нужен не для того, чтобы лоббировать в Думе свой бизнес, а для того, чтобы контролировать работу власти и не позволять ей принимать решения, ущемляющие интересы жителей, – считает Валентина Ямщикова.

## БИОГРАФИЧЕСКАЯ СПРАВКА:

Олег Лукачев родился 18 сентября 1965 года.

В 1989 году окончил Балтийский государственный технический университет «ВОЕНМЕХ» в Ленинграде.

Работал радиоинженером по наладке и испытаниям на подводных судах, базируемых на Камчатке.

В 1996 году с семьей переехал в Шарью, на родину жены. Как и многие в то время, открыл свое дело. Начинал с мастерской по ремонту телевизоров, потом занялся продажей бытовой техники. Сегодня является директором отделения крупной федеральной компании по продаже товаров для офиса.

В 1999 году стал членом партии «ЯБЛОКО».

Более пятнадцати лет активно занимается общественной деятельностью, возглавляет АНО «Наше Поветлужье», в задачи которого входит развитие территории, пробуждение интереса к истории края, развитие городских сообществ, активно участвующих в преобразованиях в благо города.

Женат, воспитывает дочь и двоих сыновей.

– Статус депутата областной Думы – это важный инструмент эффективной работы по привлечению ресурсов на территорию района. Как интеллектуальных, так и финансовых. И я планирую использовать этот инструмент по максимуму, чтобы Шарья развивалась и стала настоящим центром Поветлужья.



# Внимание: костромичи идут!

Сегодня в нашу область частенько приезжают из других регионов, в том числе из Москвы – назначаются и избираются. При этом очень приятно сознавать, что в будущий состав Думы идут и костромичи, которые не один десяток лет здесь живут, работают и которых в области уже хорошо знают: Владимир Викторович Михайлов, Александр Степанович Лазутин, Валентина Николаевна Ямщикова. Их знают еще и потому, что они уже были депутатами областной Думы разных созывов и многое сделали именно как депутаты



Владимир Викторович Михайлов – директор известного на всю Россию предприятия «ФЭСТ». Предприятие находится в Костроме, и работают на нем костромичи, которые, кстати, получают нормальную зарплату – «белую» и выше, чем в среднем по области. Михайлов родился в Костроме, живет здесь вместе с семьей, работает и платит в областной бюджет немалые налоги. Поэтому считает себя вправе контролировать, куда тратятся бюджетные деньги.

На заседаниях областной Думы Владимир Викторович довольно часто выглядел «белой вороной»: много чего предлагал, много спорил. Я видела его и на предприятии, и на заседаниях Думы. Честно говоря, на своем предприятии он мне нравился больше: там он организовал работу так, что из ста его распоряжений в месяц исполняются все сто.

А на думских заседаниях он все время ухитрялся испортить общий праздник согласия. Особенно это проявилось при голосовании по бюджету на 2015 год. Михайлов заявил, что будет голосовать «против», и вот как обосновал свое



В 1993 году Александр Степанович Лазутин создал в Костромском районе фермерское растениеводческое хозяйство «Мечта», которое позже было преобразовано в общество с ограниченной ответственностью. В 2010 году «Мечта» стала лидером в производстве картофеля и ово-

## Эколог Валентина Ямщикова, которая «во всякой бочке затычка»

Все мы помним, что в середине девяностых годов началась инфляция, которая в конце концов привела к замене денег. В прессе появилась информация: в Костромскую область идет огромное количество вышедших из употребления денежных знаков, которые предполагается захоронить в заброшенных ракетных шахтах.

Я тогда работала в газете «Костромские ведомости». Валентина Николаевна Ямщикова, которая в тот момент являлась главным специалистом отдела охраны водных ресурсов Костромского областного комитета экологии, прибежала в редакцию сама не своя от возмущения. Оказывается, она уже успела выяснить, сколько смертельно опасных вещей содержит краска, и вычислила, сколько этой краски в килограммах может быть во всей массе денег. Проверила и шахты, насколько они разгерметизировались. Потом она представила нам карты подземных вод, из этих карт мы поняли, что нам – конец: мы будем пить воду, насыщенную самыми жуткими элементами из таблицы Менделеева. Оказалось, что кроме нас Ямщикова подключила к этой работе всех, кого только могла. И отстояла запрет на захоронение в старых ракетных шахтах старых денежных знаков. Как говорится, всякое доброе дело не остается безнаказанным:

## Депутат областной Думы Владимир МИХАЙЛОВ, который голосовал против губительного бюджета

решение: «Если я заработал, к примеру, сто тысяч рублей, то как я могу запланировать себе расходы на сто пятьдесят?» «Государственный долг в бюджете Костромской области, – написал он позже в одной из своих статей в Интернете, – составил больше чем 120 процентов от собственных доходов региона. Этот долг не дает возможности региону участвовать в софинансировании федеральных целевых программ, таких как программа модернизации объектов коммунальной инфраструктуры и программа «Жилище», которая предусматривает обеспечение жильем молодых семей и других категорий граждан. Долг стал удавкой наше области: только на его обслуживание тратится миллиард рублей в год».

Сколько бы Михайлову ни было лет, его, видимо, всегда будут отличать «молодые» черты характера – бесстрашие и любопытство к жизни. И, естественно, эти черты будут сопровождаться «молодыми» поступками: он всегда будет вмешиваться в устоявшиеся представления о справедливости и по новой доказывать то, что считается уже доказанным.

Если депутат «хлещется» со всех трибун, что он – патриот, мы посмеиваемся, но в конце концов верим. А если начинает поступать как патриот, мы приходим в состояние некоторого разочарования: патриотические поступки чаще всего обычные. Михайлов уже несколько лет помогает тем, кто занимается поиском солдат, пропавших без вести, помогает юным изобретателям, матерям-одиночкам, одиноким старикам, многодетным семьям, станции юных техников, Дому ребенка, юным инспекторам движения, школам. Всех,

кому он помогает, не перечислишь. В апреле 2015 года в школе № 37 города Костромы с его помощью торжественно открыли музей воинской славы «Вехи истории».

К изменениям, происходящим в области, Владимир Викторович тоже относится как патриот: пытается изменить ситуацию, если она плоха. «Ежегодно из региона уезжает порядка 10 тысяч человек, – пишет он, – в основном молодых и трудоспособных. Это при условии, что в области работала федеральная программа переселения, по которой к нам переезжали пенсионеры с Севера и военные пенсионеры со всей России. Так почему же нас стало так мало? А потому, что молодежь уезжает. Одна из причин – несоответствие выпускаемых специалистов запросам рынка. Наши предприятия нуждаются в хороших специалистах рабочих профессий, инженерах и техниках, а наши вузы по-прежнему ориентированы на выпуск экономистов, юристов, специалистов банковского дела.

Михайлов вообще считает, что рабочую специальность молодые люди должны получать еще в школе, параллельно с учебой. Он хорошо знает, о чем говорит: сам, кроме того что имеет высшее образование по специальности экономист-менеджер, учченую степень кандидата экономических наук, звание заслуженного изобретателя РФ, имеет несколько рабочих специальностей: автослесарь, водитель, водитель колесного трактора, стропальщик, газосварщик. Кстати, он уверен, что без своих рабочих специальностей он никогда бы не стал тем, кем стал: изобретателем, имеющим множество патентов и свидетельств на изобретения и промышленные образцы.

## Фермер Александр ЛАЗУТИН, который способен изменить ситуацию

щег в Костромской области, завоевав Кубок имени Героя Социалистического Труда Леонида Михайловича Малкова. До сих пор Кубок остается в «Мечте».

А в 2003 году Александр Лазутин возглавил обанкротившийся к тому времени сельскохозяйственный производственный кооператив «Дружба». Александр Степанович восстанавливал хозяйство по шагам. Первый шаг – спасти оставшийся в живых скот. Собирали сено по разным сарам, ездили по всем хозяйствам, покупали сено – лишь бы докормить коров до весны. Коровы выжили. В 2004 году Лазутин реорганизовал СПК «Дружба» в закрытое акционерное общество «Шунга», коренным образом изменив сложившуюся ситуацию. Подобрал квалифицированный персонал, закупил корма. Вторым шагом стала покупка скота.

В 2007 году закрытое акционерное общество «Шунга»

признано лучшим предприятием Костромской области в сфере животноводства, получило Кубок имени Героя Социалистического Труда Прасковьи Андреевны Малининой. И этот Кубок с тех пор не покидает «Шунгу». В 2008 году Лазутин рассчитался с долгами. С этого момента начался подъем. Появилась возможность предоставлять жилье молодым специалистам, выделяя земельные участки под строительство домов. Что Лазутин и делает до сих пор. Третьим шагом стала модернизация всех технологических процессов.

Сегодня ЗАО «Шунга» получает по 7400 килограммов молока на корову в год. А собирается надаивать по 8000–10000 килограммов. При участии и поддержке Александра Степановича на территории Шунгенского сельского поселения открылось пять фермерских хозяйств. Сегодня они активно работают и успешно развиваются.



На основании судебных решений земли всех санаториев возвращены в государственную собственность.

Ну и особо резонансное ее дело: проведена общественная экологическая экспертиза проекта по строительству гостинично-музейного комплекса на особо охраняемой природной территории «Парк «Берендеевка». А сейчас Валентина Ямщикова участвует в работе, связанной с проверкой особо опасных предприятий, работающих в жилых зонах. Вот такая это женщина, которую многие жители хотели бы видеть своим депутатом.

Лидия Кириленко